



今日论衡之民生探微

□熊丙奇

家庭教育指导师 指导的是家长 别被机构忽悠了

师"证书不下十余种,发证单 位多冠以"中字头""国字 头"。机构营销宣称证书是 "国家认证"的"从业资格", 并强调目前考证享有"政策优 惠"。近日,人社部向社会公 示了18个新职业,家庭教育 指导师位列其中。今年1月, 家庭教育促进法正式施行后, 相关培训和考证开始大量出 现。记者调查发现,一些培训 机构以"人才紧缺""政策扩 招"为幌子,推出价值几千元 甚至上万元的家庭教育指导 师考证班。不少学员反映其 课程内容东拼西凑,证书毫无 含金量,培训班承诺的"高薪 就业"也难以兑现。(7月17 日工人日报)

今年1月1日实施的《家 庭教育促进法》明确,"未成 年人的父母或者其他监护人 应当与中小学校、幼儿园、婴 幼儿照护服务机构、社区密切 配合,积极参加其提供的公益 性家庭教育指导和实践活动, 共同促进未成年人健康成 长。""县级以上地方人民政 府及有关部门组织建立家庭 教育指导服务专业队伍,加强 对专业人员的培养,鼓励社会 工作者、志愿者参与家庭教育 指导服务工作。"落实《家庭教 育促进法》,也就需要培养一 批"家庭教育指导师",专职或 兼职从事家庭教育指导工作。

"家庭教育指导师"顾名 思义是对家庭教育进行指导 的指导师,给家长进行面上的 家庭教育理念普及以及个性 化的家庭教育指导工作,受众 是家长。但是,我国一些培训 机构和家长,却把"家庭教育 指导师"理解为"住家教师" "家教",是上门在家里给学 生提供学科辅导的教师,这就 把受众变为学生,而不是家长 了。还有的家长认为,自己搞 不好家庭教育,可以聘请一名 庭教育。但,这显然是对"家 庭教育指导师"职业的错误定

明确"家庭教育指导师" 职业标准与内涵,对健康开展 家庭教育指导,至关重要。家 长应该明白,对孩子进行家庭 教育是家长的职责,是不能把 这交给其他人员的,家长在履 行家庭教育职责时,要接受家 庭教育指导,掌握正确的理念 和方法,这才需要家庭教育指 导师。家庭教育指导师也需 要明确职业规范,不是指导学 生如何学习,而是指导家长开 展家庭教育,解决家长遇到的 具体家庭教育问题。

聘请"住家教师"开展家 教,是"双减"治理的隐形、变 异培训,因此,培训机构不能 把"住家教师"包装为"家庭 教育指导师",把"家教"自定 义为"家庭教育",而需要按 照"家庭教育指导师"职业的 标准、内涵,开展"家庭教育 指导师"培训,并给"家庭教 育指导师"正确的职业理念教 育。不要让"家庭教育指导 师"把自己的职业误解为"住 家教师",以为有"家庭教育 指导师"的身份,就可以住家 方式对学生进行学科培训了。

另外,需要明确的是,通 过培训获得的"家庭教育指导 师"证书,不是职业资格证 书,而是能力评价证书,是由 社会机构进行的评价,是否得 到认可,要看培训的质量与 "家庭教育指导师"本身是否 具有指导家长的专业能力。 所有开展家庭教育指导的机 构,按照法律的规定,都必须 是非营利性,而不能以逐利为 目的。监管部门要加强对机 构的监管,严查虚假宣传,而 选择家庭教育指导培训的人 员,不要想着赚大钱,轻易被 机构忽悠。

(作者是知名教育学者)

酷暑天气下,户外采样如何与时俱进

近来国内多地出现罕见高温, "热射病"成为不少人关注的焦 点。新冠疫情防控不能有所懈 怠,需要医护人员、疾控人员和 其他防疫工作人员克服极端气 候环境,继续奋战在新冠抗疫的 第一线。不过如何科学防控,最 大程度保护防疫人员的健康和 安全、避免中暑,也不容小觑。 张文宏团队提示,"户外"普通人 群采样无需穿"大白"。(7月17

病理生理状态,如果发现不及时、 处理不正确都可能导致不可逆转 的损伤,乃至死亡。"热射病"则属 于重度中暑,救治不及时的话,死 亡率高达60%。近段时间以来。 各地出现持续40℃高温天气,户 外作业中暑的危险系数增加,已 有多人因"热射病"而死亡。目 前,很多地方在做核酸检测时, 采样人员仍然穿着"大白"防护 服坚持工作,时有抗疫人员中 暑,甚至有护士患"热射病"而在 全力抢救中

基于防范病毒感染的设计理

上去密不透风,在冬季都能捂一身 汗,而酷暑天气下,在户外采样时 穿防护服,外晒内闷,热量无法畅 快散发掉,犹如洗桑拿一般,汗水 流个不停,人体的温度会急剧上 升,进而导致中暑。近期,从媒体 报道和网络曝光的信息可以看到, 各地采样人员为了防止中暑,采取 了各种"土办法"降温,比如在头 上绑雪糕、屁股下放冰袋、抱着大 冰块等等,这些措施效果有限,只 能稍微缓解一会,最终仍会受困于

健康时,应寻求更科学的防疫措 施,如改为穿更为轻薄的隔离衣、 医疗口罩等

日前,张文宏团队发文,建议 户外给普通人群采样时,只要"一 级+"的防护措施,近距离接触时, 可以在N95口罩的基础上戴面屏

为防止医务人员中暑,目前南 昌市已改变标准,要求室外采样人 员不再穿防护服,而是穿一次性隔 离衣;采样地点尽可能安排在阴凉 处,避免阳光直射;采样人员一小 时换岗,并把制冷机、风扇、冰块 点配备藿香正气水等防暑药品和 生活物资。

由此可见,在酷暑时节,户外 采样时病毒传播风险较低,应在做 好安全防护的基础上,全力保护防 疫人员的生命健康安全,降低中暑 概率。时下,全国进入漫长的"三 伏天",高温天气还将持续一段时 间,如何制定适应酷暑天气的防控 标准已成保护抗疫人员的当务之 急。另外,还可因地制宜,适当调 整采样时间,把采样时间尽量安排 在较为凉爽的早晚阶段,避开阳光 直射的酷热时段。

-□张枭 黄铁苗

易烊千玺弃职国家话剧院 "退一步"海阔天空

热点快评

易烊千玺17日就报考国家话 剧院一事发布声明称,在应聘过程 中,他完全遵照国家话剧院招聘通 知和考试要求,从未与国家话剧院 的老师协商或讨论任何涉及"萝卜 坑"的事,也从未使用任何所谓"走 捷径"的方式来获取名额。易烊千 玺同时表示,与家人相关的种种谣 言,让他感受到从未有过的荒诞与 恐惧。经讨慎重思考,他决定放弃 入职国家话剧院。(中新社)

风口浪尖的易烊千玺,最终选 择"知难而退"。在一纸极力自辩 的声明最后,抛出"放弃入职国家 话剧院"的决定,俨然有着满满的 委屈。复盘此事的整个过程,网 友质疑之声不绝,易烊千玺却坚 称无错。那么,问题到底出在哪 里?说到底,大众所担忧的,无非 是名人以不正当竞争,形成对普 通人利益的侵占——当然,这种 叙事模型,既有现实基础,也有想

易烊千玺澄清,没有"萝卜坑"、从未"走捷径"。此前,国家话 剧院的回应,也是类似的说辞和口 径。事实上,网络关于"易烊千玺 考进国家话剧院有猫腻"的说法, 并没有拿出有说服力的证据。那

些"指责",更多还是基于猜想,或 者说是一种经验主义的"合情联 想"。其之所以引发共鸣、呼应者 众,显然是因为这种解释框架呼应 了一定的社会现实,看起来有鼻子

所谓"明眼人都知道的事情"。 往往只是心证,即是"立场先行,论 证省略"。在大众印象中,明星艺 人大多是"学力堪忧""考力不足 的,考编这种千军万马过独木桥的 游戏, 意也能轻而易举手到擒来, 干是便难免质疑四起。

易烊千玺考进国家话剧院,激 起轩然大波,一方面很容易被解读 为是"名人"对"普通人"机会的剥 夺;另一方面,也容易被视作流行 娱乐对经典艺术的渗透。置于这 种"双重焦虑"的大背景下,易烊千 玺难免被投掷于舆论的风暴眼中。

毋庸讳言,至少可以确信的 是,易烊千玺和国家话剧院的"结 合",是个各取所需的双赢之举。 本质上,这就是一个强强联合、资 源置换的过程。只是很遗憾,这波 操作却让"第三方"很受伤,而最终 令入职告吹。

很多时候,"赢麻了"往往也就 "友尽了"。"退一步"的易烊千玺, 想必对取舍之道又多了一分透彻, 而这并不是一件坏事。

经济观察

防护服的憋闷。

未雨绸缪促厚装月饼"瘦身"

来。当下,相信不少月饼生产 厂家已经铆足了劲,着手负装 设计、营销策划,以便在今年的 月饼市场大展拳脚。然而,有一 个问题,一直以来受到社会广泛 的关注,那就是月饼过度包装的 问题。月饼过度包装,不但造成 了资源的浪费、环境的污染,而 且豪华包装的费用,最终还是由 消费者买单。因此,作为消费者 而言,我们最希望吃到的是货 真价实、包装简单、正规绿色的 月饼

食品过度包装问题,在我国 早已有之。就月饼而言,首先是 包装层数过多。多年来,市面上 出现的月饼包装问题的主要表现 便是层数过多,消费者在购买月 饼后,往往要打开许多层的包装 才能吃到最后的月饼。此前,澎 湃新闻对此作过报道,一盒月饼, 八层包装,净重仅占34%!相信 不少消费者在打开月饼包装的时 候,也会有同样的经历。在吃完 月饼之后,这些包装大都会被丢 进垃圾桶

其次是包装材质过奢。华丽 的月饼包装,有的采用红木或者 金属,更有甚者采用大面积的烫 金烫银工艺。这种奢侈的包装材 质,虽然具有华丽的外表,却并不 子,而不重视月饼的里子。

再次是包装结构繁琐。厚 装月饼的内部结构都较为繁琐, 繁琐的包装往往体积较大,在作 为废弃物丢弃时,还要占不少的

何以有月饼生产厂家会热衷 于为月饼着厚装?

首先是利益驱动。不少月饼 厂家在包装设计上,大多会采用 多层加厚材料,高价的月饼,几 乎一半或超一半的成本花在了 包装上,而不是物品本身上。 其次是由于人们希望礼品包装 美观大方、拿得出手的心理,为 月饼及其他礼品的厚包装起了 推波助澜的作用。再次是对月 饼等物品厚包装的法律规制有 待进一步落实。去年上海杏花 楼月饼被诉过度包装,法院判 决过度包装成立,但不构成环境 侵权,仅罚款3万元。

国家相关部门也深知以上 弊端,今年6月7日,国家发展 改革委等四部门发布公告,明确 了对月饼市场的有关监管要 求。公告明确从多方面着手,对 月饼厚装进行强制性规范。接 下来,能否真正把限制月饼等 物品着厚装的规制执行到位, 仍有待观察。

那么,如何规制月饼着厚装 的问题呢?

首先,生产厂家可以首选环 保材料,如可降解材料、纸质材 料和可食用材料等。这些材料 具有轻便的特点,有利于回收, 减少环境污染。其次,监管部门 要加强对厚装月饼的限制。为 了做好过度包装管理工作,必须 采取多种形式的包装管理工 作。加强对重点行业、重点时 段、重点区域的监督检查,监管 部门应当形成监督、监控和检查 三位一体的管制局面。一旦发 现过度包装违法行为,就要对生 产销售环节进行全链条检查,并 且将生产部门依法纳入信用惩 戒机制。最后,消费者要提高自 身利益保护和环保意识,在选择 月饼时要注重月饼的质量而不

月饼过度包装是我国各类物 品过度包装的冰山一角,必须给 予正视。尤其在环境保护越来越 受重视的今天,我们更应该加强 环境保护,避免资源浪费。节约 资源,反对浪费是中华民族的优 良传统。在月饼着装上,所有的 生产厂家、监管部门、消费者都有 责任为此作出努力

(作者黄铁苗为广东省人民 政府原参事)

②羊城晚报

2022年7月18日/星期一/经济新闻部主编/责编 周寿光/美编 湛晓茸/校对 黎松青

▮财经•深研A5

是华丽的包装



总策划:杜传贵 林海利 总统筹:胡泉 吴江 总执行:孙晶 王丹阳 文/羊城晚报记者 黄婷 王丹阳 孙晶 实习生 吕志豪 图/受访者提供

下午5时,深圳最大的"菜篮子"——海吉星基地的蔬菜交易区 内大型货车川流不息,这里的档主是最了解深圳菜价的一群人,他 们大多讲不出什么是 AI 和物联网,但却知道提前在手机上进行来货 报备,在系统上自主送检蔬菜。

数据采集,算是农产品数据上链中最令人头痛的问题。深圳市大 白菜科技有限公司总经理助理兼产品负责人张运波介绍:"档主们能 享受到数字化带来的增值服务,就会自觉加入到数据的采集中来。在 今天的蔬菜交易区,智能手机和背后的信息化、智能化系统,已然像档 口柜台上的账本和计算器一样,彻底融入了这一传统的行当中。"

工作人员 通过"数字菜篮 子"微信小程序 了解蔬菜采货 情况



水果和蔬菜的价格变动,牵 动着每一个老百姓的神经。 1989年,为保障农产品供应、平 抑物价,深圳决定建立一个大型 农产品批发市场,搞活大流通,时 称"深圳市农产品批发公司"的深 农集团在深圳罗湖区布吉河畔应 运而生。在农产品流通环节,深 农集团开创了"企业办市场、市场 企业化"的先河。市场开业第二 年,深圳的蔬菜价格比前一年下 降了17%,水果下降了14%。发 展到今天,深农集团旗下的高端

占全市的70%。 深圳海吉星拥有一支市场管 理员队伍,管理员们如蜜蜂采蜜 般穿梭于批发市场的档口之间, 将农产品价格采集到一起,对农 产品市场调控、市民消费趋势等 形成有效监控。"90后"洪泽川已 经当了5年的管理员,价格采集 是他每天的重要工作,"生鲜类的

批发市场品牌深圳海吉星被称为

深圳的"总菜篮子",蔬菜供应量

产品都是时价,每天都会变动,今 天下雨明天的价格就不一样 了"。入行5年,洪泽川也观察 到,一些原本需要纸笔登记的工 作正在被智能手机所取代,例如, 管理员可以通过智慧海吉星 APP 上报采集到的价格,品种均价会 随着管理员的上报进行实时更 新,光是水果品种就有50个。

除了价格采集,管理员们巡 查疫情防控、消防安全、市场秩序 和食品安全也更加高效快捷。"原来 在纸上记录后还要拍照传给其他同 事,由对方进行统计,现在直接提交 照片就减少了这些中间环节,原本 三分钟完成的工作,现在一分钟就 能够完成。"洪泽川表示。

"运用数字化技术后,价格信 息的采集比原来更有时效,我们 能够实时快速地掌握整个市场农 产品的批发价格和供应量,对大 的波动情况作一些预警,协助政 府部门来调节市场。"深圳海吉星 信息部经理詹宁豪透露。

聚焦食品安全,农产品流通产业链高效运行



为乡村振兴插上科技翅膀

从生产到消费,从农田到 餐桌,从一日三餐的青菜猪肉 到蔬菜水果,背后都有着"小小 菜篮子,守护大民生"

深化和升级"数字菜篮 子",除为行业打造领先的数字 化应用平台,还能为乡村振兴 插上科技翅膀,为农业数字化 转型升级贡献湾区智慧。

在数字技术兴农方面,腾讯 安全生态总经理张彤介绍,今年 8月,腾讯安心平台将满一周岁。

去年8月,腾讯启动"安心 农品计划"地标农产品品牌助 力行动,计划未来3年内携手为 100个县市践行数字兴农。目 前,已助力10余个县市完成农 业数字化转型。

在张彤看来,把农产品附加值 提上去,卖得更远,解决运输、融资, 让更多人了解优质农产品好在哪, 原产地优势在哪,跟其他产品区别 在哪……这些工作加在一起就能帮 助农产品提升品牌溢价,实现增值。

在张彤的故乡青海大通, 那里的马铃薯在腾讯安心平台 支持下,建立了产地编码规则 有规范、生产档案有记录、产品 包装有标识的马铃薯区块链溯 源信息管理平台,每一个马铃薯 都有了一张"身份证"。通过这 张独一无二的身份证,每个流通 环节通过扫码之后就会赋予马 铃薯更多信息,消费者扫码可以 看到这颗马铃薯何时施肥、何时 浇水,在哪里质检,在哪里包装。

除了用区块链技术完成防 伪溯源,腾讯还在微信的视频 号官方号直播中安排了50场直 播,每次2小时,并加入小程序 购物,通过三个月直播的轮播, 让消费者能够直观看到土豆生 产、包装过程,感受到优质农产

品的好处,让农民直接获益。

据介绍,目前腾讯安心平 台已经在农业、物流、医药、能 源等行业投入实践,并在产品 溯源、品牌建设方面发挥了重要 作用,累计连接商品超150亿、扫 码人次突破30亿、连接小店210 万;降本增效价值凸显,总计为 企业节省营销费用超过5亿元, 节省管理费用超过10亿元。 (黄婷 王丹阳 孙晶 吕志豪)

家心甘情愿地使用交易系统。

疫情期间日均调拨蔬菜8000吨

今年3月,深圳疫情多点 散发,3月13日晚全面升级疫 情管控措施。疫情当前,市民 "菜篮子"供应情况备受关注。 作为深圳最大"菜篮子"的深圳 海吉星,从3月12日起紧急向 市场各主产区及加工配送主力 商户发起号召,实时研判市场需 求形势,多方组织货源,加大备 货力度,畅通市场供应链条。

3月13日,深圳海吉星市场 蔬菜来货总量合计5534吨,与 前一天相比增加233吨,增幅 4%;重点监测的20个蔬菜单品 整体均价为5.2元/kg,基本持 平,较前段时间(2月27日至3月 5日)价格还相比下降20%。"在 深圳这个地方,即使说某个区域 的超市没货了,我们大概半个小 时就可以把这个超市缺少的生 鲜农产品补上。"詹宁豪介绍。

要拎稳百姓的"菜篮子", 离不开面向保供场景的数字化 建设。深农集团和腾讯集团在 现有数字化能力的基础上探索 "数字菜篮子"建设。

"有了'数字菜篮子',政 府和企业都能第一时间监控到 整个批发市场的供应情况,包 括供应价格和保供仓的库存情 况。供应充足时可以通过媒体 等宣传渠道让市民放心,避免了 因恐慌性抢购引起的供需不平 衡。"张运波提到,当供应量或 价格出现较大波动时,他们会 第一时间组织全国布局的农批 市场、伙伴商户、深农农场(基 地)来组织货源保障供应的稳定。

据统计,今年深圳疫情发生 时,深农集团从全国各地市场调 拨的蔬菜,日均最高能达到8000 吨,承担了深圳市80%的生鲜农 产品的供应。除此之外,深农集 团和海吉星也与深圳市政府协调, 为批发商提供补助和支持,鼓励 批发商加大到深圳的来货力度。

在联保调控机制方面,深 圳海吉星已联合长沙海吉星、惠 州海吉星等邻近省市的市场,紧 急时刻可随时调动支援深圳市 场供应,保证各类农产品调得 进、供得上、不脱销、不断档。

推动农产品全流通环节上链

"菜篮子"一头连着乡村振 兴、一头连着城市保供。张运 波深耕农业产业数字化转型已 有7年,深感农产品全流通环 节数据上链之难。据他介绍, 农产品的产业链节点较多、供 需网络较为分散、生鲜农产品 非标化等因素,都增大了交易 数据采集和上链的困难。

农产品批发市场的交易数 据相对集中的节点。张运波表 示:"农批市场的经销商,是对整 个市场交易价格最敏感的群体, 哪些农产品的需求情况不理想, 也由它们去采取降价等调节措 施,同时也能将价格和市场需求 反馈给上游产地,指导农业生 产。"因此,农产品链条中的批发

市场正是稳价保供的重要切入点。 然而,农批市场的数字化 也绝非易事。交易产品的非标 化决定了传统的面对面的对手交 易场景仍然很难改变,通过食品 安全的强制管控手段,无法让商

如何调动商家的积极性?

深农集团和海吉星给出的答案 是:将数据采集工作融入到市场 的日常经营管理中;在管控食品 安全的同时,以真正实惠的好处 和更加公平的营商环境,来推动 批发商使用交易系统,参与到数 字化建设中来。在溯源数据的采 集方面,海吉星已经推广使用了 来货报备系统、进门过磅登记系 统、食品安全自主送检系统、智慧 海吉星食品安全巡检系统、智能 化溯源交易系统等信息化的系统 工具,大大提升了管理的效率。

如今,深农集团和海吉星 的数字化探索早已不局限于农 批市场这一环。随着企业全国 性批发市场网络体系的扩张,其 数字化布局也不断加快,从单点 的信息化到多点的网络化,再到 一张网的数字化。张运波透露: "目前深农集团正在加快布局全 产业链的数字化,助推农产品全 流通环节的上链。一是对于我 们在各个流通节点上的业务,将 能管控到的节点管控起来;二 是提高农产品的标准化。'